
Iz dravske doline, dne 8. avg. 

Sedaj je čas društvenih veselic in zbo
rovanj. Nedeljo za nedeljo, praznik za praz
nikom se vršijo vsled tega po naši lepi zemlji 
majhni narodni shodi. Kakor nam je vsem 
znano, se ob takih prilikah rado mnogo go
vori. In govori se sosebno navdušeno o na
šem narodu, o naši domovini. Ljubimo na
rod, ljubimo domovino, tako poživljajo po
slušalce različni govorniki k domovinski lju
bezni. Mi nikakor nočemo grajati ali sme
šiti te navade naših društvenih govornikov. 
Nasprotno, mi hočemo le natančneje razlo
žiti obširno vsebino njihovih kratkih, vspod
budnih besed ter tako le povečati njihov 
pomen in njihovo važnost. 

Ljubimo narod! Dobro, ljubimo ga! Toda 
kaj se pravi ljubiti ? Ljubiti se pravi, kakor nas 
učijo modroslovci, komu dobro hoteti in če 
le mogoče, tudi storiti. Ako torej ljubimo 
svoj narod, moramo mu dobro hoteti in sto
riti. Temeljna dobrota za vsak narod pa je 
njegov obstanek. Potemtakem moramo želeti 
narodu obstanek, delati moramo, da se na
rod ohrani, da ne propade, da se ne izgubi. 
Vsakemu narodu pa zagotavljajo njegov ob
stanek tri reči: nravna moč, duševna iz
obrazba in gmotno blagostanje. 

Na prvo mesto smo postavili nravno 
moč. Zgodovina vseh časov nas uči, da z 
nravnostjo vsak narod pada in raste. Grki 
so izginili iz svetovnega pozorišča, ker so se 
udali nenravnosti. Rimljani so izginili vsled 
istega razloga. Turška država razpada, ker 
je pri mohamedanih nravna pokvarjenost 
velika. Francoska moč gine, ker gine pri fran
coskem narodu nravnost. Noben zgodovinar 
ne prisoja madžarskemu narodu slavne bo
dočnosti, ker tudi pri njem stoji nravnost 
na dokaj nizki stopinji. In zakaj se izgublja 
z nravnostjo tudi narod sam ? Pohoten, raz
košen, nenraven narod si uničuje svojo du
ševno, telesno in gmotno moč. V uživanju si 
kvari svojo dušo, svoje telo in svoje blago
stanje. Nenraven narod je okužen narod in 
po vseh dušeslovnih in zgodovinskih zakonih 
mora propasti. Zato pa, ako res ljubimo in 

Ljubimo narod! 

hočemo ljubiti svoj narod, glejmo, da si ves 
narod, razumništvo in priprosto ljudstvo ohrani 
svojo nravno čilost in nepokvarjenost. V 
nravnosti počiva velika, nedoumna moč vsa
kega naroda. 

Za obstanek naroda je potrebna tudi 
krepka duševna izobrazba. Ako bi bil samo 
jeden jezik, samo jeden narod na svetu, bi 
duševna izobrazba ravno za njegov obstanek 
ne bila tolikega pomena. Drugače je sedaj, 
ko je mnogo različnih narodov na zemlji. 
Narod živi poleg naroda, drug upliva na dru
gega. Večji upliv ima vedno isti narod, ki je 
bolj izobražen. Saj je tako tudi med posa
meznimi ljudmi. Oni je voditelj, ki je najbolj 
izobražen. Duševno manj razvit in izolikan 
narod se mora udati in klanjati večji moči 
svojega izobraženejšega soseda. Naši narodni 
nasprotniki so o tem dobro poučeni. Le 
vsled tega nam nočejo dati slovenskih ljud
skih šol, gimnazij in vseučilišč, ker vedo, da 
bi si s tem pridobil nadarjeni slovenski na
rod tako duševno izobrazbo, ki bi ga storila 
nepremagljivega nasproti vsem narodnim na
sprotnikom. Kar nam škodujejo naši narodni 
sosedi z odrekanjem slovenskih šol, popra
vimo to sami med priprostim ljudstvom z 
razširjanjem dobrih knjig in časopisov ter s 
prirejanjem poučnih predavanj, a med razum
ništvom s pridnim, vstrajnim učenjem! 

Tudi gmotna moč vsakega naroda ni za 
njegov obstanek brez pomena. Najjasneje 
opazujemo mi Slovenci to ob meji in okoli 
mest. Nemški kapital prestavlja narodne me
jaše vedno globokeje v našo zemljo. Nemški 
kapital nakupuje slovenska posestva, zida 
nemške šole in vodi občinske in druge vo
litve. A ne samo na meji je gmotna trdnost 
za naš narod potrebna, ampak tudi v osrčju 
slovenske zemlje. Kadar posestnik izgubi svoje 
posestvo, napoti se v mesto. Naša mesta so 
pa še nemška in tako postane, če ne on sam, 
vsaj njegovi otroci že nemški. Gmotno slaba 
stran pa ovira narod tudi v njegovem du
ševnem in nravnem razvitku. Čimbolj pre
možen narod, tem lažje se izobražuje in tem 
bolj samozavestno se ustavlja nenravnosti. 
Svoj narod moramo torej gospodarstveno 
utrjevati in krepiti! 

Črni oblaki se zbirajo sedaj na politič
nem obzorju za nas Slovence. Kako jih raz
gnati, o tem naj razmišljajo zaupniki sloven
skega naroda, naši državni in deželni po
slanci. Mi vsi drugi pa delujmo doma, da se 
naše ljudstvo vsestranski okrepi. Skrbimo za 
njegovo nravno moč, duševno izobrazbo in 
gmotno blagostanje. Ako svojemu narodu 
pridobimo te tri reči, potem smemo ponosno 
izjaviti, da smo ga storili nepremagljivega. 

Nobena sila, nobena večina mu ne bo mogla 
škodovati. 


